



代表通道

春潮涌动的人民盛会

——十三届全国人大四次会议首场“代表通道”直击



袁晶

郭艳玲

余海龙

孔庆菊

木沙江·努尔墩

苏伯民

查艳

“惊蛰”时节，万物复苏。3月5日上午8时许，十三届全国人大四次会议首场“代表通道”如期而至。今年的“代表通道”延续去年“隔屏对话”的方式，7位来自基层的全国人大代表通过网络视频回答记者提问，用一个个有温度的故事，畅谈履职心声和感受。

百年大党，风华正茂。首位接受采访的浙江省南湖革命纪念馆讲解员袁晶代表带来了一个大党和一艘小船的故事。

“一百年前，就有这样一群平均年龄只有28岁的中国青年，他们不顾个人安危，舍小家顾大家，在浙江南湖一艘小船上点起的星星之火，如今早已在神州大地上燎原。”袁晶说。

鉴往知来，当代青年人该如何践行初心和使命？袁晶说，作为青年人，一定要在党的历史当中汲取奋进的力量，学习革命前辈牺牲小我、完成大我的奉献精神。要把报效祖国、服务社会作为实现自己人生价值的目标和追求。

大党与小船，沧桑与青春，使命与担当……据统计，近五年走进南湖革命纪念馆的参观者数量已达892万人次。最后，袁晶发出诚挚的邀请：欢迎大家到中国革命红船起航地，一起学习党史，共同守初心。

守初心的方式有许多，我国脱贫攻坚

战取得全面胜利的背后，就有无数这样初心不改的坚守者。

在内蒙古自治区乌兰察布市草原站农业技术推广研究员郭艳玲代表眼中，守初心的方式就是把“种子安全牢牢地握在自己手里”，这也是她一直努力的方向。

一次次试验，换来一个个有价值的的数据，带来一项项新技术、新品种，最终为农牧业插上腾飞的翅膀，助推农牧民脱贫奔小康。

“我将和全国农业科技工作者一道，始终脚踩泥土，继续奋战乡村振兴，力争让农牧民用更好的技术，种出最好的粮食。”郭艳玲说。

传承的力量让英雄精神历久弥新。来自特级英雄黄继光生前所在部队的空降兵某营政治教导员余海龙代表对此感触颇深。

“忠于祖国、英勇顽强、勇挑重担、敢于牺牲，是黄继光精神的集中体现，也是我们党和军队红色基因的传承。”余海龙说，这激励着一代代官兵不辱使命、不懈奋斗，以实际行动续写英雄故事。

余海龙说，如今，已走过70年的空降兵，正以加速跑、正青春的面貌在新时代冲锋，传承黄继光精神。“我们钢多了，气更多，骨头更硬，敢打必胜的战斗精神更强，信心底气也更足。”

教育牵动万千家庭。青海省门源县教育局教研室副主任孔庆菊代表，讲述了多年前自己帮助一家兄妹三人免于因贫辍学的故事。

“教育是脱贫致富的根本之策，是人生出彩的最大机会。”孔庆菊说，到现在，门源县已有700多名贫困家庭的孩子走出大山，走进了高一级的学府。他们个人和家庭的命运得到转变，拔了穷根。

还有一位代表也以行动改变了他人的命运，自己却再也无法来出席人民的盛会。他的名字是拉齐尼·巴依卡。今年年初，拉齐尼·巴依卡勇救落水儿童而牺牲。

当时同拉齐尼一道下水救人的新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州伊宁县英塔木镇托万克温村党支部书记木沙江·努尔墩代表走上“代表通道”，重温了这段感人事迹。

“作为一名塔吉克族全国人大代表，多年来拉齐尼走访了很多农牧区，提出了有关改善护边员养老、医疗、队伍建设等议案。”木沙江回忆说，就在牺牲前，拉齐尼还在同他们讨论如何在今年大会上更好地建言献策，履职尽责。

“帕米尔雄鹰永远翱翔在祖国的蓝天。”木沙江表达对好兄弟拉齐尼的怀念。

敦煌文化是世界艺术的宝库，莫高窟

则是其中璀璨的明珠。敦煌研究院副院长苏伯民代表动情地回顾了莫高窟的“前生今生”，并介绍了敦煌石窟的保护、研究、弘扬等工作情况。

“让敦煌走向世界，让世界了解敦煌。”苏伯民说，希望通过他们的努力，不断提升中华文化的国际影响力，为建设社会主义文化强国作出积极的贡献。

黔贵大地，莽莽大山，怎样为山里的百姓提供及时有效的医疗服务？这是贵州省人民医院副院长查艳代表这些年一直思考的问题。

“我们率先建立了山地紧急医学救援体系，针对重大自然灾害、紧急事件、突发公共卫生事件等提供紧急救援保障。”查艳说，她的另一个身份是山地紧急医学救援体系“中国天眼”医疗救援组组长，去年夏天的一次快速救援，让获救的专家都感慨：“没想到你们与死神的较量也有‘FAST’速度。”

“山地紧急医学救援体系的不断完善，将力保山里的百姓不仅能看得上病，还能看得好病。”查艳说。

“惊蛰”的另一个意义是春天的真正开始。在首场“代表通道”上，全国人大代表的履职故事和心声恰似一股温暖春潮，涌动在人民的殿堂。

新华社北京3月5日电

十三届全国人大四次会议在京开幕

(上接1版)

关于全国人大议事规则修正草案的说明指出，全国人大议事规则是关于全国人民代表大会会议制度和工作程序的基本法律。修改全国人大议事规则是坚持党的全面领导、加强全国人大政治建设的重要举措，是坚持全过程民主、保证和发展人民当家作主的制度保障，是深入总结实践经验、坚持和完善人民代表大会制度的客观要求，是深化党和国家机构改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的现实需要。草案共35条，主要修改内容包括：明确会议召开的相关准备工作；严明会议纪律；适当精简会议程序，提高议事质量和效率；加强会议公开和信息化建设；完善法律案等议案审议程序；规范规划纲要的审查批准和调整程序；健全完善大会通过事项的公布程序。

关于全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案的说

明指出，香港特别行政区实行的选举制度包括行政长官的产生办法和立法会的产生办法，是香港特别行政区政治体制的重要组成部分。香港社会出现的一些乱象表明，香港现行的选举制度机制存在明显的漏洞和缺陷，必须采取必要措施完善香港选举制度，消除制度机制方面存在的隐患和风险，确保以爱国者为主体的“港人治港”。完善香港选举制度的总体思路是：以对香港特别行政区选举委员会重新构建和增加赋权为核心进行总体制度设计，调整和优化选举委员会的规模、组成和产生办法，继续由选举委员会选举产生行政长官，并赋予选举委员会选举产生较大比例的立法会议员和直接参与提名全部立法会议员候选人的新职能，通过选举委员会扩大香港社会均衡有序的政治参与和更加广泛的代表性，对有关选举要素作出适当调整，同时建立全流程资格审查机制，进而形成

一套符合香港实际情况、有香港特色的新的民主选举制度。中央和国家有关部门经认真研究并与有关方面沟通后，提出采取“决定+修法”的方式，分步予以推进和完成。第一步，全国人民代表大会根据宪法和香港基本法、香港国安法的有关规定，作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定，明确修改完善香港特别行政区选举制度应当遵循的基本原则和修改完善的核心要素内容，并授权全国人民代表大会常务委员会根据本决定修改香港基本法附件一和附件二。第二步，全国人大常委会根据宪法、香港基本法、香港国安法和全国人大有关决定，修订香港基本法附件一《香港特别行政区行政长官的产生办法》和附件二《香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》，修订后的附件一和附件二将对香港特别行政区实行的新的民主选举制度作出具体明确的规定。

在主席台就座的还有：丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙，以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官贺一诚列席会议并在主席台就座。

出席全国政协十三届四次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。